

МВ-2

СОВ. СЕКРЕТНО

Экз. № _____

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР - ПОЛКОВНИКУ -

товарищу РАНДАКЯВИЧУСУ А.Б.

гор. Вильнюс.

С П Е Ц С О О Б Щ Е Н И Е

о высказываниях и настроениях некоторых жителей города Каунаса в связи с обострением международной обстановки.

В связи с обострением международной обстановки в аппарат КГБ в городе Каунасе от агентуры и доверенных лиц увеличился поток различного рода сигналов о нездоровых высказываниях отдельных лиц, проживающих в Каунасе.

Из анализа этих сигналов явствует, что в абсолютном большинстве нездоровые высказывания исходят от лиц, судимых в прошлом за политические преступления и от лиц, занимавших в период буржуазного строя и немецкой оккупации ответственные и государственные посты.

Так, бывший министр иностранных дел буржуазной Литвы, возвратившийся в 1956 году из заключения, УРБШИС Иозас в беседе с агентом "БЕРЖИНС" по вопросу международной обстановки 15 и 16 августа сего года говорил:

- 2 -

"ХРУШЕВ здорово накаливает международную обстановку. В вопросе о Берлине русские сами заварили кашу, а сейчас кричат, что виновные другие. Русские любят повторять, что им не нужны чужие территории, а на практике получается другое, они не хотят отдать ни куска земли, захваченной ими в войне."

По вопросу проекта программы КПСС УРБИС говорил:

"Проект программы я еще не читал, это длинный и скучный документ... Нашей пропаганде я не верю. Вообще наша пропаганда преувеличивает значение программы. Самое главное, как будет проведена в жизнь эта программа."

Возвратившаяся в 1959 году со спецпоселения жена бывшего посла буржуазной Литвы в Риме ЧЕРНЕЦКЕНЕ Элеонора и члены ее семьи в разговорах с агентом "ЗОЯ" обвиняли политику, занятую Советским правительством в берлинском вопросе, и рассматривают международную напряженность, как провокацию войны со стороны СССР. ЧЕРНЕЦКЕНЕ обвиняет тов. ХРУЩЕВА, что он высказывает намерение расчитаться с капитализмом. Она опасается, что у западных стран может лопнуть терпение переносить постоянные нападки и унижения их со стороны Советского Союза.

В отношении проекта программы КПСС ЧЕРНЕЦКЕНЕ говорит, что она вполне реальная, но при условии, если не будет капиталистического лагеря. ЧЕРНЕЦКЕНЕ говорит, что война неизбежна и что после разрушительной войны, которая будет, никакой программы уже не потребуется.

✓ Возвратившийся в 1956 году из заключения бывший главарь банды-террорист ЖИЛИНСКАС Иозас, разрабатываемый нами по делу агентурной разработки, в беседе с агентом "ВАРИГ" 19 августа сего года говорил:

- 3 -

"Сейчас надо быть осторожным, чтобы в случае начала войны суметь опять уйти в лес, не попасть в руки органов. В случае выброски западными странами десанта можно будет из леса выйти и присоединиться к десанту для борьбы с Советской властью."

В тот же день, когда одна из уборщиц цеха 3-го строй управления сказала, что в Берлине неспокойно, якобы началась демонстрация или столкновение, ЖИЛИНСКАС, обращаясь к находившимся около него рабочим, сказал: "Если в самом деле так, то давайте бросать работу и убегать, а то потом будет поздно."

14 августа сего года возвратившийся из заключения бывший организатор и руководитель в период немецкой оккупации партии "литовских националистов" и участник "ВКОЛ" ВОКЕТАЙТИС Ионас в беседе с агентом "КИРВАЙТИС" по вопросу международной обстановки говорил:

" Войны возможно и не будет, так как Советский Союз не способен воевать. Но, если в случае начнется война, то в стране начнутся беспорядки и голод. Сейчас люди недовольны позицией Советского правительства за то, что у некоторых частников отбирают дома, машины и некоторых выселяют из квартиры.."

По мнению ВОКЕТАЙТИСА, Советский Союз должен будет уступить позицию Западу, он говорит:

" Мы, литовцы, совершенно не думаем о том, что нам делать и как быть в случае войны или беспорядков. Одни других боимся и избегаем, ничего не думаем, что делать в одном или в другом случае."

17 августа 1961 года в беседе с агентом по вопросу создавшегося положения в Берлине возвратившийся из заключения, ныне работающий в ансамбле радио-телевизионного комитета КАЗИЛЕНИС Витаутас говорил:

"Выступление главы Советского правительства по радио и телевидению - это равносильное выступлению

Гитлера накануне второй мировой войны."

Создавшееся положение в Берлине он считает коммунистической агрессией с целью захвата чужой территории. КАЗИЛЕНИС сказал, что ему известно, что в составе Советского правительства имеется оппозиция против агрессивной мелитаристской позиции ХРУШЕВА.

Возвратившийся из заключения инженер МАСЕЛЮНАС Юргис и его брат, обсуждая с агентом "ЗОЯ" некоторые аспекты проекта программы КПСС, говорили, что до сего времени в Советском Союзе уровень жизни такой же, как в Конго, Анголе и подобных им странах. Клика коммунистической партии в СССР эксплуатирует трудящихся намного больше, чем капиталисты и выплачивает им жалкие гроши, а огромные прибыли идут на военные приготовления и на невиданную до сего времени пропаганду коммунизма. По их мнению, программа КПСС - это чисто пропагандистская утка для возбуждения беспокойств и недовольствия в заграничных странах.

17 августа в беседе с агентом "ИОЗАС" возвратившийся из заключения бывший руководитель шаулистской организации МИЦКУС, проживающий по улице Бугос без определенных занятий, говорил: "Скоро может начаться война, тогда мы рассчитаемся с русскими."

Тот же агент "ИОЗАС" сообщил, что во время беседы его с бывшим офицером буржуазной армии РАДЗИВОНАСОМ Ионасом, последний говорил, что его сын инженер, был в командировке в Таллине и там также, как и в Литве идут разговоры о том, что будет война. Если только начнется война, то он свое сделает, так как от Советской власти он якобы много потерпел, у него отобрали хозяйство и участок земли.

- 5 -

Возвратившийся со спецпоселения бывший крупный домовладелец в период буржуазного строя и активный повстанец в период немецкой оккупации ШВЕЛЬНИКАС Ионас в беседе со своей знакомой ЖИГЕВИЧЕНЕ говорил, что скоро все изменится и он опять будет домовладельцем, как был и раньше. В войне, которая будет скоро, Советский Союз потерпит поражение.

17 августа в разговоре с агентом "ИОЗАС" рабочий стройгруппы треста столовых САУГУНАС Бронюс сказал: "Война будет и надо быть готовым, чтобы вести борьбу против русских и существующего строя."

Продолжая беседу на эту тему САУГУНАС спросил агента, сможет ли он руководить группой сопротивления против этого строя. 27 августа при встрече с "ИОЗАСОМ" САУГУНАС опять повторил свое намерение, что в случае возникновения войны он будет вести борьбу с русскими. Когда источник поинтересовался, кто может назначить руководителя группы сопротивления, САУГУНАС ответил, что об этом ему скажет тогда, когда придет время.

Возвратившийся со спецпоселения бывший лидер партии "ляудинников" ТОЛЮШИС Бигмас, рассказывая агенту "БЕРЖИНИСУ" 19 августа, что его племянник Рамутис, проживающий вместе с родителями на поселении в Красноярском крае, окончил там медицинский институт и сейчас ему не разрешают работать в Литве, сказал: "Большевики еще смеют говорить, что они гуманисты, на самом деле они не гуманисты, а варвары. Мальчика 8 лет выслали с родителями и сейчас непускают его на родину, разве он должен отвечать за поступки родителей."

Когда разговоршел о том, что в Клайпеде якобы закрыли костел, ТОЛЮШИС сказал: "В Советской конституции написано, что свобода религии и культа, а у нас закрывают костелы или облагают их большими налогами. Преследование

- 6 -

религии это составная часть русификации Литвы. В настоящее время только религия и поддерживает наш национальный дух, только в костеле пока нет русификации. Вот почему патриоты литовцы, хотя они и атеисты, но они должны поддерживать религию."

По вопросу берлинских событий ТОЛЮШИС говорит, что положение там острое, обе стороны неизмерены уступать, но, по его мнению, возможно будет найден какой-нибудь выход, чтобы избежать войны.

Возвратившийся из заключения бывший бандит ЖИЛИС Альфонсас, проживающий в г. Кедайняй, доверенному лицу "Г" 19 августа 1961 года заявил, что в заключении его не перевоспитали и он ждет только подходящего случая, чтобы отомстить за себя и своих друзей. По мнению ЖИЛИСА, в результате решения берлинского вопроса обязательно начнется война между СССР и США и с ее началом он и другие "пострадавшие" от Советской власти вновь будут бить коммунистов и комсомольцев, выгонять из Литовской ССР русских.

В связи с тем, что случаи антисоветских, националистических высказываний со стороны враждебного элемента участились, проводим мероприятия по активизации разработки объектов дел оперативного учета, таких как ЖИЛИНСКАСА, ПОДРЕЗАСА, ТОЛЮШИСА и других, а где это возможно принимаем меры по негласной документации известных фактов вражеской деятельности. Агентурный аппарат и доверенные направлены на выявление лиц, вынашивающих враждебные намерения и распространяющих вредные слухи, в процессе выявления проводим с отдельными из них предупредительно-профилактическую работу путем индивидуальных бесед с вызовом в аппарат КГБ, а также с участием общественности.

М
УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР
В ГОРОДЕ КАУНАСЕ - КАПИТАН-

/ВАЙГАУСКАС/

"1" сентября 1961 года.

№ 2/4214

Ведущий: начальник М. Григорьев -